

《黑龙江晨报》创客帖·名家讲坛倾情开讲

创客回家 六“大咖”冰城分享创业经历



社会眼



□贾杰

为响应我省“大众创业、万众创新”以及“千户科技型企业三年行动计划”的创

业新形势,尤其是2015年以来我省出台了多个支持“全民创业大众创新”的政策,包括对大学生创业的种种扶持。《黑龙江晨报》去年推出了线上《创客帖》周刊,线下

“名家讲坛”活动在继2016年1月第一期主讲嘉宾创新工场合伙人郎春晖“郎来了”之后,4月17日,“名家讲坛”第二期“创客回家”六大咖倾情开讲,《创客帖》周刊微信公众平台也同步上线。现场近千名创客、创业者以及高校大学生们一起分享了他们创业经历和创业故事,让听者受益匪浅,直呼过瘾,并纷纷表示,创业过程很“苦逼”,但做个创客也骄傲。不可能实现的梦想,都有“开花”的可能。

六大咖“组团回家”做创业分享

4月9日,我省召开大学生创新创业推进大会。会上强调,全省要更多地倡导“组合式”创业,尤其是鼓励大学生跟已经毕业创业的学生要建立沟通和合作。为更好地为龙江创客搭建学习的平台,《创客帖》周刊特别邀请从我省走出的六位大咖与家乡创客倾情分享,作为创客帖《名家讲坛》第二期嘉宾“组团”回家,与家乡创客和高校大学生面对面,分享他们在北京、上海、深圳等地的创业故事,并在现场为龙江创业者出谋划策,助力加油。

这六位大咖分别是U+优财联合创始人、首席产品官吴卓浩;catch简影创始人&CEO姜文一;上海蜂潮网络科技有限公

司CEO寻少华;Insta360联合创始人兼COO陈永强;涂手TOSHOW联合创始人、十万喵星人计划发起人汪俊杰;熊妈到家CEO李梦童。

创造好环境集思广益去创业

17日9时至12时,《创客帖》名家讲坛第二期“创客回家”专场演讲如期在黑龙江工程学院逸夫报告厅举行,从外地赶回家乡的六位大咖,讲述了他们各自的创业经历和创业心得。在主题演讲后,大咖对话互动环节中,他们又针对家乡创业环境、资本注入、人才对接等问题,为“老乡们”提出了中肯的建议和攻略。

目前,家乡创客该如何突围?六大咖一并提出,每个城市或每个区域都有自己所拥有的独特属性,这些属性中必然存在劣势,但一定会各具优势。作为我省创业者,可以选择利用自己的优势和北、上、广、深、杭等这样的创业一线城市建立沟通和合作,弥补自己的不足,丰富自己的经验。如今,创业大环境如此优越,我省也出台了多个创业扶持政策,创业者有难题可向相关政府部门寻求帮助,打开思路、开阔眼界、集思广益地去创业。另外,还建议创业者要把眼光放远,不要局限眼

前,可能你的产品正是世界上其它国家的人们所需要的。

现在创业比以前要幸福得多

主讲嘉宾吴卓浩说,他开始创业的时候,社会上还不兴“创业”这个词。“那时候没有现在这么广阔的创业平台和庞大的社会资源,政府也没有像现在这么完善的服务和扶持政策,现在的大学生比他们幸福得多。

姜文一和李梦童提出,创业过程中需要牺牲掉很多的休息时间,还要扛起很多的责任,并且创业是条不归路,想创业就一定要学会接受失败;寻少华认为,好奇心就是心无杂念地探索并干好一件事,这也是创业最需要的态度;陈永强和涂手TOSHOW联合创始人、十万喵星人计划发起人汪俊杰的答案是:做名创客挺骄傲,选择创业就要坚定走自己的路,年轻就是资本,折腾吧。

活动现场,六大咖还劝告正在创业路上奔波的年轻人,我们每个人都有很多梦想,但不可能每个都实现,那就去实现离你最近的梦想吧。

当天,《创客帖》周刊微信公众平台正式上线。

图为活动结束,学生现场加微信。

Catch简影创始人兼CEO姜文一 选择了开始就别轻易停下



□夏雪

现为Catch简影创始人的姜文一,他说自己是个内向的人,但这个内向小伙却在“创”出了一番大事业。作为一个连续创业者,他告诫龙江本土创客和大学生们,“创业是件逆天性的事儿,选择了开始就别轻易停下。”

第一次创业收获宝贵经验

2006年,在哈尔滨工业大学读完软件工程硕士的姜文一来到北京做移动软件创业,很快拿到天使投资。那段时间他每天连续工作12小时以上,尽管投入很多精力,但当时的移动互联网还没兴起,又赶上2008年的经济危机,公司最终没能挺过2009年的“寒冬”。

第二次创业找到全新视角

2010年,在朋友的推荐下,姜文一

走进了创新工场。因为有四年手机软件运营的经验作为“筹码”,前Google研发工程师决定与姜文一联手打造一个移动互联网的数据分析平台——友盟。

2012年,“友盟”发展成为国内最大的移动数据平台。2013年,准备上市的阿里找到了他们。很快,阿里完成了对“友盟”近亿美元并购。

第三次创业激发生活热情

2014年底,姜文一再次追随自己的内心,开始创建第三家公司。这一次选的产品方向是短视频社区,产品是一款叫“Catch”移动端App,专注于短视频制作和社区交流的工具。

目前,他已经拿到了创新工场、时尚集团等多家机构近千万美元投资。

在北京创业十年,姜文一的比喻是:如同互联网发展的速度一样,有时都来不及停下来回味,一直向前赶,向前冲……

个人简介

中国最早一批智能手机软件开发,在移动互联网领域有超过十年的产品研发和运营经验; 2006年联合创建手机新闻阅读器软件; 2010年联合创建中国最大的移动数据分析平台“友盟”,全面负责战略和产品运营,2013年友盟被阿里全资收购; 2015年至今,创建短视频社区App“Catch简影”。



□王晴

100万美金的天使投资,800万美金的A轮融资,不久前又获得数亿元投资……一连串的数字让Insta360

Insta360 COO陈永强 创业路上要坚持本真

COO陈永强的演讲屡次获得掌声,搅热了全场气氛。

大学创业就成了“有钱人”

“Insta360是首个进入人民大会堂的全景相机公司。”陈永强说。

大学时,他就是创业大军中的一员。曾运营着几个关注度很高的人人网公众主页,从QQ转战微信,尝试创办“鹤城生活”微信公众号,5个月就有了1.2万用户关注度。陈永强坦言,大学二年级时自己通过吸纳广告,运营公众账号就能获得一个月近两万元的收入,成为了同学中的“有钱人”。

休学转战“名校直播”

2013年,陈永强休学创业,南下与

伙伴推出了“名校直播”。第一场直播由于没有考虑到网络原因,系统崩溃直播失败。随后团队改进,提供一整套从视频采集、编辑到分发直播的解决方案,达到能支撑两三百人手机同时在线的成果。

在做了40多所高校、200多场直播后,2014年陈永强拿到了IDG100万美元的种子轮融资,团队将“名校直播”转变为“V直播”。“V直播”推广后,为更好地“分享现场”,Insta360全景相机应运而生。

创业是很好的学习过程

Insta360全景相机推出后,反响非常好,让整个团队忙碌起来。如今,他们的产品、技术不仅在国内全景相机行业遥

遥领先,更是走出国门,在CES展会中惊艳亮相。

陈永强说:“创业是很好的学习过程,边做边想就会迅速提升自己,有想法就付诸于行动,并朝着目标不断努力,就会发现自己在不断蜕变,成为最好的自己。”

个人简介

90后,读大二时南下广东,与好友创立“名校直播”,后成立“V直播”,现研发全球第一台实时拼接的360°全景相机 Insta360 4K beta; 2014年6月,公司获得IDG资本100万美金天使投资; 2015年3月获得启明创投, IDG资本800万美金A轮融资; 2016年4月获得新一轮由迅雷领投的数亿元投资。



□樊孟男

“我叫李梦童,我名字的意思就是一

熊妈到家创始人兼CEO李梦童 积极面对创业中的“不可能”

个做梦的小孩。”熊妈到家创始人兼CEO李梦童与家乡创客分享他在追逐创业梦想过程中的感悟。

三次创业失败却越挫越勇

2013年,已有8年互联网医疗行业从业经验的李梦童,开始第一次创业,成为暨成美CEO。然而不到半年时间,就遭遇资金短缺,与合作人“翻脸”的厄运。随后他又加入了两家创业公司,各坚持了一段时间仍没有结果……“创业失败”的标签一次次地被贴到身上,但他并没有停止脚步。2015年4月,他创办了北京鸿梦慈安科技有限公司,主营互

联网健康服务,获得著名天使投资人及暴龙资本数百万的天使投资。

回想创业经历,李梦童说自己遇到了很多的“不可能”。拿到投资后,他开始重新调整创业方向。然而新方向对于他来说非常陌生,整个团队也随之陷入混乱状态,每月几十万的花销,公司却没有任何的收入进账。当时李梦童并没有被心中的“不可能”压垮,他迅速调整心态,积极面对,解决了公司的转型问题。

如何化“不可能”为“可能”

他想告诉家乡创业者,当遇到“不

可能”时,要先想清楚创业是为了什么,如果搞不清楚,遇到“不可能”的时候,你还会去深入思考、想解决办法吗?所有的结果,都是一系列行为的累积。

这是把自己心魔破除的过程,只有良好的心态和持续地行动,才能让你达成心中的目标。

个人简介

2000年毕业于黑龙江中医药大学; 拥有10年医疗互联网从业经验; 2015年创办北京鸿梦慈安科技有限公司,主营互联网健康服务,获全国知名投资人于广州暴龙资本天使投资。

“十万喵星人计划”联合策划发起人汪俊杰 我的“创业路”必须我做主



□董明

现在90后创业已不算新鲜,曾刷爆朋友圈的“十万喵星人计划”还记得吗?这个计划就是来自曾就读于哈尔滨理工大学、哈尔滨工业大学的汪俊杰。

有的事情需要自己做决定

“实际上我是去年3月才休学的,创业才一年多的时间。一生中有哪个重要的决定是你自己做的呢?”汪俊杰说。当汪俊杰下定决心创业时,就是为了不给自己留下遗憾。

坚持自己的梦想很重要

谈到创业,汪俊杰说都是一些偶然促成的。和初中好友在微信平台上策划了一个小活动,名叫“十万喵星人计划”。汪俊杰说,当时就是抱着做出来

玩一玩的想法,能不能在互联网上收集到十万个网友在手机屏幕上创作的简笔画形象。然后加班加点地忙活,这一活动在国庆期间上线。

刚一分享到朋友圈,立刻得到响应并纷纷参与创作分享。短短一个月,收集到30多万幅喵星人作品。活动最火的时候,后台服务器多次出现崩溃。汪俊杰总结说,“坚持自己的梦想很重要,有梦想就要实现它。”

不要为了创业而创业

当选择创业时,周围会有很多质疑的声音,觉得创业是件不靠谱的事儿。汪俊杰的“创业路”曾遭到舅舅的强烈反对,后来舅舅亲眼见证了他们的成功,也渐渐对他的做法表示赞同。

“现在回头看,无论别人说什么,都要随时保持头脑的清醒,不要为了创业而创业。当别人都在质疑时,不放弃不妥协,选择坚持。”事实证明,汪俊杰是对的。

个人简介

2014年与好友苏贝壳共同策划了一个屏幕涂鸦的创意,国庆期间制作了《十万喵星人计划》,在两个月时间内收集到35万幅屏幕涂鸦作品; 2015年初休学创业,在北京推出了为热爱画画人士开发的产品“涂手”,并获得了创新工场和真格基金等一线投资机构的投资和青睐。



□夏雪

在U+优财联合创始人、首席产品官吴卓浩看来,创业会为人生增添很多

U+优财联合创始人、首席产品官吴卓浩 创业前 先学好这三堂课

经历,无论好的坏的,最终都会变成让人优秀起来的能量,驱动你成为一个很棒的创业者。

第一课:专业只占你创业的一部分

1998年,吴卓浩在同济大学读书时,偶然发现自己从小喜爱的绘画可以用于软件界面设计,于是开始和同学一起开发软件,他的创业之路就此萌芽。创业并不仅仅依靠自己掌握的某种专业技能就会成功,而是需要不断学习新的知识,对接更广的平台。

第二课:团队的力量永远大于个人

很多人将创业定性为自由职业,吴

卓浩并不赞同。他认为,自由职业者可以通过自己的努力将事情做好,并获得时间与收入上的自由。但创业一定需要团队,只有学会与人合作,最终效果才能发挥最大化。

组建团队,是为了弥补自身技术和时间等方面的不足。一个创业者只有学会和志同道合的人并肩往前走,学会合作,他所坚持的事业才有机会成功。

第三课:学会与孤独“和平共处”

每个创业者都必须面对一个很残酷的事实,那就是孤独。在创业过程中,所有工作上的事情都是自己去选择的。创业过程中,可能有很多话、很多事

情,不能和团队说,甚至不能和亲人说。遇到困难挫折时,其他人可以撤退,可以允许自己歇一会儿,唯独自己不能……那种孤独的滋味,不创业的人是无法切身体会的。所以吴卓浩建议龙江创业者们,“要学会享受孤独,与孤独和平共处。”

个人简介

2006年创立GooGe中国用户体验团队; 2010年创立中国顶尖创投机构创新工场的用户体验团队; 2012年创立整合体验设计实验室NWAYDesign; 2014年联合创立中国首个商业地产大数据平台方橙科技; 2016年作为联合创始人、首席产品官加入共享金融平台U+优财。



□王晴

寻少华很“潮”,无论从穿着还是语

上海蜂潮网络科技有限公司CEO寻少华 保持好奇心才有意外收获

言风格上都显得很有个性。他曾经休学创业,因好奇心的驱使,让他从创业大军中异军突起。

上学的时候接触互联网,仿佛为寻少华打开了新世界的大门。他通过互联网来听歌、看电影,做简单的网页,更在一次小比赛上获奖。

因为“好奇”让寻少华决定将自己感兴趣的事情坚持下去,于是他休学加入到互联网创业团队中。

寻少华的公司叫“蜂潮”,也许很多人对其并不熟悉,但它合作的品牌都挺“大腕”——LV、辛普森、大嘴猴等。

如今,大家在微信聊天中使用的“黑体字表情包”便出自寻少华之手。创作“黑体字表情包”是因为觉得好玩。寻少华给郭峰演出的图片上加入“让我看到你们的双手”、“你瞅啥”等字样,没想到一下子引起了郭峰团队的注意。因为这个小小创意,寻少华有了很多与郭峰团队的合作机会。

寻少华还为《if you》这首歌曲填写了中文歌词,并请歌手杨承熹演唱。创作这首歌的初衷是想给自己的奶奶写一首歌,歌曲推出之后迅速风靡网络。同样因为好奇,寻少华决定和自己的老朋

友“电视猫”合作,向“电视猫”所覆盖的5000万个家庭推广,再次获得微博大咖们的转发,为自己赢得了口碑。

心无杂念的探索和干好一件事,是每个创业者都应该具备的精神。拥有“好奇心”可以让人的心态乃至生活都发生转变。寻少华说,如今创业者很多,环境也很浮躁,大家一定要静下心来做一件事。“相信,拥有‘好奇心’会带给我们全新的视野,知道更多的知识,认识更多的人,拥有更多的资源。”寻少华说。

个人简介

互联网行业工作12年; 就职于丁丁、摩力游、电视猫,任产品总监、产品VP等职; 上海交大MBA互联网课程特聘导师。